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1 INTRODUCAO A QUIMICA ORGANICA

» H& 200 anos surgiu a expressao Compostos Organicos
(designava substancias extraidas de organismos vivos);

* Acreditava-se que eles eram produzidos apenas em
organismos vegetais e animais, mas nunca em laboratério
(Teoria do Vitalismo).

» Com o tempo, 0 homem conseguiu sintetizar compostos
organicos em laboratorio, e entdo a definicdo de Quimica
Organica mudou para:

Quimica Organica é o ramo da Quimica que estuda os compostos que contém
carbono, chamados de compostos orgdnicos.

Postulados de Kekulé
Entre 1858 e 1861, o quimico alemédo Kekulé (1829-1896),
0 quimico escocés Couper (1831-1892) e o quimico russo
Betherov (1828-1886) lancaram independentemente os trés
postulados que constituem as bases fundamentais da
Quimica organica.

FTNIN ISNONY VAN

1° Postulado: O carbono é tetravalente, ou seja, faz 4
ligagBes covalentes:

Esquema
estrutural

Exemplo: nome e férmulas

Liga¢des do carbono
B¢ molecular e estrutural

4ligagdes simples metano, CH,

2 ligagdes simples e 1ligagio dupla eteno,C H,:

1ligagaosimples e1ligacaotripla acetileno,C,H,: H—(=(C—H

2ligacdes duplas propadieno, C,H,

2° Postulado: As 4 ligacBes simples do carbono sdo
iguais (em comprimento e energia), como por exemplo

na molécula de cloroférmio representada a seguir:

)? ct Ce L

C~¢p C~rp C~
N :C[ uoN Ce ce” N\ e ce”
ct ce H ce

3° Postulado: O carbono é capaz de formar cadeias

(ligagdes quimicas sucessivas) com outros dtomos de
carbono:

C—
\H

1.1 Simplificacédo das cadeias carbonicas
Cadeia carbonica é a estrutura formada por todos os dtomos de carbono
de uma molécula organica e também pelos heteroatomos que estejam
posicionados entre esses carbonos.

/O—C—C

b
— Heterodtomo que
faz parte da

cadeia carbdnica

Cadeia carbénica
do dcido acetilsalicilico.

Férmula estrutural
do Acido acetilsalicilico.

Os atomos de carbono sdo capazes de formar cadeias, as
vezes muito longas. Por essa razdo, €& comum
simplificarmos a formula estrutural dos compostos
organicos, condensando algumas ligacdes.

= Simplificagao da formula do pentan-1-ol, C,H,OH; » Simplificac3o do antraceno, C_H,
H HHHH
Py
H—C—C—C—C—C—0H ou HL—C—C—C(—C—0H A o
H, H, H H,

H HHHH

HC—CH—CH—CH—CH—OH  ou HC—[CH)~CH—OH

s Simplificagio do 3-metilciclobuteno, CH,:

» Simplificagdo da formula do dcido propancica, CH,0, H H CH,
HH o o
y 7 H—C—C—CH
H—C—C—C o HE—C—C CHCHCOOH =t ou
\ LA e N
Won 0—H OH H H

HC—CH

HC=CH

1.2 Classificagcdo Dos Carbonos
Carbono primario:
Carbono secundario: ligado a dois outros carbonos.

ligado a um ou nenhum outro carbono.
Carbono terciario: ligado a trés outros carbonos.
Carbono quaternario: ligado a quatro outros carbonos.

CH, C

c—c—c—c—cC
| |

Legenda:

H,C—C—CH, —CH—CH, carbonos primdrios

CH, CH, C C
Férmula estrutural
do isoctano

carbono secunddrio

carbono tercidrio
Cadeia carbénica

2 carbono quaterndrio
do isoctano

1.3 Classificagao das cadeias carbonicas
» Uma cadeia carb6nica pode ser:

Aberta ou fechada;
Heterogénea ou homogénea;
Insaturada ou saturadas;
Ramificada ou ndo ramificada;
Aromatica ou ndo aromatica.
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) . Quanto ao formato da cadeia
(ou ACfELICA (S%D&) Ciclica ou fechada
ou ALIFATICA)

Cadeia
Heterodtomo HETEROGENEA HOMOGENEA
c—C —\@—C _C Apresenta Nao apresenta

heterodtomo. heterodtomo. \>\ﬁ/\
Cadeia Cadeia
INSATURADA

SATURADA

Aciclica ou aberta
Cadeia

Insaturagio

Apresenta pelo menos Nao apresenta

e h . Quanto a quantidade de anéis aromaticos

ou tripla.

E=C=C=C=C

nem tripla.

N fMononucleares: possuem apenasum )
Compostos aromaticos P P
Cadei
Cadeia adeia

Cadeia fechada nucleo aromatico.
RAMIFICADA RO RAMITACADE Ligagbes duplas alternadas Exemplo:
. . (ou NORMAL)
Possui mais de .
N Possui apenas
duas extremidades. .
duas extremidades.
Cadeia Cadeia
NAO AROMATICA
AROM’_&HCA (ou ALICICLICA)
Possui anel N X
e Nao possui
benzénico.

P Exemplo: s =
anel benzénico.

Anel Benzeno S \J
Tipo de ligacdo

4 . p - =
Saturadas: possuem apenas ligacoes simples

1.4 Funcdes organi r funcionai
e = unc¢es organicas (Grupos funcionais)

H // Classe funcional ou fungao quimica é um conjunto de substancias que apresentam
Exemplo: N=C—C—C semelhangas na formula estrutural e, por consequéncia, possuem propriedades
I \ quimicas semelhantes.
CH, H

. v,

(Polinucleares: possuem mais de um nticleo )
aromatico.

/ O dtomo ou grupo de dtomos caracteristico de uma certa classe funcional é

” ot denominado grupo funcional.
Insaturadas: possuem pelo menos uma
ligacaoduplaoutriplaentre carbonos.

0 0 o 0
Y Y, Y y
H‘c—c\/ th—(‘H_.—C\/ n_.c—c\/ H\C—CH:—C'\/

Exemplo: H,C _S—CHz “H H OH OH

substancia (&) substancia (X) substincia substancia (¥)
h ) : v - .

Sio aldeidos Sdo acidos carboxilicos

Presenca de heteroatomo entre os carbonos

{1 A = : A Hidrocarboneto R - -
Homogéneas: nao possuem heteroatomo. ‘ Acido Carboxilico
0

Exemplo:

H,C —C —C —C —NH, Alcool Amida
0 M, ) Funcgdes

Organicas

e

f - : \
Heterogéneas: possuem heteroatomo. Cetona

Exemplo: H,C —O0—C—CH,
H,

Ester Eter
\ y

Quanto & classificacédo dos carbonos HIDROCARBONETOS

q - = S&o compostos formados por C e H.
Normais: possuem apenas carbonos
primarios e secundarios.

[ Hidrocarbonetos |
Exemplo: H,C —C—C—CH,
h H2 H2

| 1
Cadeia aberta Cadeia fechada
— \ | |
Ramificadas: possuem pelo menos um
carbonoterciario ou quaternario. l I I | | |
Alcanos | | Alcenos | Alcinos | Alcadienos
H H,
Exemplo: H,C —C—C—CH,

CH;

Ciclanos  Ciclenos  Aromiticos
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( 1- Alcanos ou parafinas |
*Cadeia aberta
*Ligacdes simples
Hz Hz
P SV N
+C C CH
Hz
& CH
H3C/ \ﬁ/
2

[ 2- Alcenos ou olefinas |
*Cadeia aberta
*1 Ligacdo dupla

H3C CHZ

\C/
H
22 ¢ CH
3
|~ \T/ N
2

H,C
2\

CH;3

[ 3- Alcinos ou olefinas |

*Cadeia aberta
*1 Ligacio tripla

He He

/\/\/

H;C | H2

c
\\CH

H;C

CH
NF

[4- Alcadienos ]
*Cadeia aberta
*2 Ligacio duplas

NS /

/\/\/\

(5- Ciclanos |
*Cadeia fechada
*Ligacdes simples

QAO

[6— Ciclenos ]
*Cadeia fechada
1 Ligacio dupla

*Contém o anel benzénico
H3C
@ \

1.5 Nomenclatura

» Os quimicos elaboraram um método para dar nome aos
compostos organicos;

* A nomenclatura de compostos organicos segue as regras
elabora das pela IUPAC (Unido Internacional de Quimica
Pura e Aplicada);

* Segundo essas regras, 0 home de um composto organico
é for ma do unindo trés fragmentos:

prefixo + infixo + sufixo
Indica o \ Indica o grupo
numero de de substincias

atomos de
carbono

Indica o tipo de
ligagio entre
os atomos de

carbono

organicas a que
o composto

pertence

Prefixos que indicam
o numero de carbonos

Nimero de

Prefixo
carbonos

met 1

et

O | 0N | s W N

[y
o
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Infixos para a
nomenclatura organica

Infixo Tipo de ligaca

an simples

en dupla

in tripla

Sufixos para a
nomenclatura de alguns tipos de
com postos organicos

Indica que o

Sufixo g
composto é um

0 hidrocarboneto

ol alcool

al aldeido

ona cetona

oico acido carboxilico

Exemplo de hidrocarboneto:
H3C — CH4 et an o

‘ ———————* Hidrocarboneto

Ligagao simples
entre ('.ll'h()n()\

» 2 carbonos

NOMENCLATURA DOS HIDROCARBONETOS
1

*Numerar a cadeia carbonica a partir
da extremidade mais préoxima da
insaturacdo (se houver).
1 2 3
HC—C—C—
2 H H

2

Se houver mais de uma possibilidade de
numeracao da cadeia, escolher aquela cuja
soma dos numeros dos carbonos que indicam as
insaturacdes seja a menor possivel.

3

1 5 6
HC—C=C—C—C—CH
’ 2 H2

Se a cadeia possuir C tercidrio ou quaternério, ela serad
ramificada, isto €, haver4d uma cadeia principal. Nesse
caso, é preciso primeiro escolher a cadeia principal. Ela
apresenta as seguintes caracteristicas, em ordem
decrescente de importancia:

+ Engloba o maior nimero de insaturagdes;

» Possui a cadeia com a maior sequéncia de atomos de

carbono.

insaturacdo > ramificacao

| 1

CH, CH,
ZI H) 3H 2
H,c—CcXc—C—CH,
H

s aH, sH )
H,C—C*~c—C—CH,
| H a
H,C—CH H,C—CH

| 5

CH CH,

3
Cadeia principalcom 5 carbonos com 2
ramificacdes. Ndo é a numeragao correta

Ramificacdes:

Cadeia principalcom 5 carbonoscom 3
ramificagdes. E a numeragdo correta.

Ramificagdesdiferentes, elas

Prefixo que indica o nimero de carbonos + il (ou ila) Ao o el o e b arien

CH,
Hz sH zl 1
H,C—C—E=C==¢H
o H
H3C—C|H
CH

3

3

-,

RamificagSes prefixo + infixo + sufixo

6

5E houver duas ou mais
possibilidades de escolha, a cadeia
principal deve ser a mais ramificada.
i
HE P TS
| H ’
H,C —CH

CH3
2-metil-3-isopropilpentano
(2ramificagoes) 3
3-etil-2,4-dimetilpentano
(3 ramificagoes)

7

Em hidrocarbonetos de cadeia mista, com igual
numero de C nas duas cadeias, a parte ciclica
ou aromatica é a principal.

H
«l

Sp.C—C—C—C—C—CH,
H, H, H, H,
l,

éC ~H

2 2 2

hexilbenzeno
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OUTRAS FUNCOES ORGANICAS
ALCOOL

Carbono -~

saturado
Observe os exemplos a seguir:
OH

propan-2-ol == Ch
H

prefixo + infixo (geralmente an) + ol

Classificacio dos Alcoois

10H

20H n* OH

Classificacao monodicool

dialcool poliaicool

Exemplo HyC—CH, — OH

g

HzC —CHz

1
H:C— CH—CH;

butan-1-ol H,

(L (e (5t e] )|
H, H, H,

Localizagao da hidroxila € primario

primério

do alcool

Exemplo H,C— Gl —OH

c C tercidrio

~ secundanio tercidrio
CH;

HC—g~CHs
(‘JII

HyC — |Gl ~CHs
1
OH

CETONA

Ligado a dois
carbonos

Observe os exemplos a seguir.
® propanona « 4-metilpentan-2-ona

0

H
H,C—C—C—C—CH,
H:

CH,

« Heniletanona

prefixo + infixo + ona

AMIDAS

prefixo + infixo + amida

Observe os exemplos a seguir:

« etanamida (acetamida) « N-metil-3-metilbutanamida

[o]
V)

HC (, HC
*NH

AMINAS

O nome IUPAC para as aminas primarias segue o esquema:
prefixo + infixo + (localizagao do grupo—NH,) amina

Exemplos:

s butan-l-amina H,C— NH

X e 4-metil-pentan-2-amina
CH, NH,
I |
H,C—C—C—C—CH,
H H, H

C—C—C—
Hl HI H2
A acetona é um liquido N H
incolor, altamente inflamavel 2
& de odor caracteristico,
w @ propan-2-amina H,C—C—CH,
05 olhos, nariz ¢ garganta, H

dor de cabeqa e tontura. $6
deve ser utiizada em Jocal

mwtewNig'caso de aminas secundarias ou terciarias, a cadeia mais longa é conside-
\[ada.a principal e o nome segue as regras acima. As demais cadeias sao conside-

popularmente fonhecida

“wradas-substituintes e o nome segue o esquema:
ESTER

prefixo + il, precedido da letra N
prefixo + infixo + oato + de + nome do substituinte com terminacaoila

e N-metil-propanamina ® N-etil-2,N-dimetil-propanamina

H
Cosaveos exmplos H,C—C—C—N—CH, H,C— C—C— N—C—CH,
H, H, H | H | H
CH CH

3 3
— NH, — NH —

R—N—H amina
primaria

H

R—N—R’ amina
| secundaria

H

Ligado a carbonos de dois

nome da cadeia mais simples +
grupos orgdnicos

prefixo + oxi

nome da cadeia mais complexa
prefixo + infixo + o

i
.nm?nia | R—N—R’
»mposto inorgédnico) I
R”
R, R’, R” = Grupos organicos (iguais ou diferentes)

amina
Observe os exemplos a seguir: terciaria
» metoxietano

» etoxipropano

» etoxietano

TEC A s

Anestésico Solvente

1J LEISTER/AGENCIA ESTADO

ACIDO CARBOXILICO

(e]
/
\,

OH

(acido) + prefixo + infixo + oico

« (dcido) etanoico * (dcido) 3-metilbutanoice

0

Bons Estudos!
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QUESTOES
1- Analise 0 composto abaixo e indique as quantidades
totais de carbonos primarios, secundarios e terciarios,
respectivamente:

|
e | CHa
CHs EHf" CH,

a)5,2e3
b)3,5e2
c)4,2e6
2- As moléculas de nanoputians lembram figuras humanas
e foram criadas pra estimular o interesse de jovens na
compreensdo da linguagem expressa em férmulas
estruturais, muito usadas em quimica organica. Um
exemplo é o nanoKid, repref@{ado na figura:

d)6,4e4
e)5 6e5

NanoKid
Em qual parte do corpo do nanoKid existe carbono
quartenario?
a) Mdos b) Cabeca d) Abddémen

3- Identifique quantos atomos de hidrogénio estdo faltando
para completar as ligacGes nos compostos a seguir:
(0]
Vi
a) c—c—Cc—Cc—cC
\ |\
C N o

c) Térax e)Pés

C\N/‘C‘\D

—C—C—C—C=C—C—S5

C (o]
4- (Uneb-BA) O eugenol, um composto organico extraido
do cravo-da-india, pode ser representado pela férmula
estrutural:

HO CH,CH=CH,

Com base nessa informacao, pode-se concluir que a for-
mula molecular do eugenol é:
a) C H,0. c) C,,H,0,-

w0 m
b) C,H,0, d) C,,H,,0.

[Vl ]
5- (UFSC) Quanto a classificacdo das cadeias carbonicas,
pode-se afirmar que:
| — uma cadeia saturada contém ligacfes duplas entre
carbono e carbono.
Il — uma cadeia heterogénea apresenta um atomo
diferente do atomo de carbono ligado pelo menos a dois
carbonos.
Il — uma cadeia aromatica mononuclear pode possuir
mais de um grupo aromatico.
IV — a classificacéo correta para

PSS S Y

| _(I:_I |
|

é: aberta, heterogénea, ramificada, insaturada.
Quais das afirmacGes estdo corretas?
6- A cadeia abaixo pode ser classificada como:
CH; CH3

e) C,_H

o 2

0,.

C C
ch/ \c/ \CI
a) aberta, heterogénea, saturada e normal
b) aciclica, homogénea, insaturada e normal
c) aciclica, homogénea, insaturada e ramificada
d) fechada, heterogénea, insaturada e ramificada
e) aberta, heterogénea, insaturada e ramificada

7- Identifique a cadeia carbonica ramificada, homogénea e
saturada: B
a) CH3— O —CH, — CH(CH3)»

AN
OH

c) CH5 — (!:HCH — C(CHs3)>

d) (CH5)>CH — C — CHx
Il
(o)

e) CHs{CH 2)3CH3

(e
=
1@».
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8- Deduza o nome dos seguintes hidrocarbonetos, segundo
a IUPAC:

a) H,C— CH— CH,— CH,—CH,
CH,
CH,

b) H;C—C—CH,— CH—CH,

CH, CH,

¢) H,C=CH — CH— CH;

CH;

d) Hy(—CH— C=C—CH;

CH;
9- Classifique os compostos hidrocarbonetos a seguir como
Alcanos, Alcenos, Alcinos, Alcadienos, Ciclanos, Ciclenos
Ou aromaticos:

e Sd ‘

( ) ( ) (
TCO L
( ) ( ) (

)

)

NN
) ( ) ( )

(

10- Dé o nome dos hidrocarbonetos da questéo 9.

e

~
),

/\/

X

11- Os atomos de carbono sdo capazes de formar cadeias,
as vezes muito longas. Por essa razdo, é comum
simplificarmos a formula estrutural dos compostos
organicos, condensando algumas ligacGes. Diante disso,
simplifique as cadeias cabonicas abaixo:

12- Escreva as formulas estruturais dos seguintes
hidrocarbonetos:

Propano

a) Heptano

b) 1-penteno

¢) 3-hexino

d) Ciclopentano

e) Ciclopenteno

f) Hexa-1,3-dieno

g) 2-metil-octano

h) 6-metil-oct-1-eno

i) 3-metil-pent-1-ino

j) Metilciclopentano

k) 2,5-dimetil-hexa-1,3-dieno
) 1-butino

Bons estudos!
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